

- 六部门部署进一步规范光伏产业竞争秩序
- 2025年全国“敬老月”活动将于10月开展
- 前7个月国开行发放先进制造业和战略性新兴产业贷款同比增长51.3%

格桑花开映山河 团结奋进新征程

——以习近平同志为核心的中共中央情系雪域儿女擘画西藏发展纪实

喜马拉雅山巍峨壮美，见证彪炳史册的人间奇迹。

雅鲁藏布江奔腾不息，传唱雪域儿女的奋进赞歌。

1965年9月，西藏自治区第一届人民代表大会第一次会议在拉萨召开，西藏自治区及其人民政府宣告成立，西藏各族人民同全国人民一道走上了社会主义的康庄大道。

六十载栉风沐雨，一甲子沧海桑田。

在中国共产党领导下，西藏建立社会主义制度和人民民主政权，实行改革开放，全面建成小康社会，实现了从落后走向进步、从贫穷走向富裕、从封闭走向开放的历史性转变。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的中共中央站在统筹国内国际两个大局的高度部署和谋划西藏工作，确立新时代党的治藏方略，着力抓好稳定、发展、生态、强边四件大事，带领西藏各族人民在建设社会主义现代化新西藏的征程上奋力前行。

高瞻远瞩指方向——“新时代党的治藏方略是做好西藏工作的根本遵循，必须长期坚持、全面落实”

习近平总书记回信了！
2025年夏天，振奋人心的消息传遍林

芝市巴宜区嘎拉村。

嘎拉村，“桃花盛开的地方”。2021年7月21日，习近平总书记来到这里考察，走进村民家中做客，聊家常、话未来。

发展乡村旅游、壮大集体经济、促进民族团结……4年过去，村民们给习近平总书记写信，汇报村里发展变化情况，一句“看着北斗星走不迷路，跟着共产党走会幸福”，道出了乡亲们的心声。

“希望你们在党的兴边富民好政策引领下，切实维护好民族团结，创造更加幸福美好的生活”——习近平总书记的回信中对村民的勉励，让雪域儿女对未来更有信心。

嘎拉村的美好生活，是西藏自治区成立60年来经济社会发展成就的生动缩影。

在历届中央领导集体的坚强领导下，在全国人民大力支持下，西藏各族人民团结奋斗，顽强拼搏，把贫穷落后的旧西藏建设成了经济文化繁荣、社会全面进步、生态环境良好、人民生活幸福的新西藏，创造了“短短几十年，跨越上千年”的人间奇迹。

西南边陲，120多万平方公里的西藏，是重要的国家安全屏障和生态安全屏障，是维护祖国统一、反对民族分裂的重点地区。

党中央历来高度重视西藏工作，在推动西藏改革发展稳定的历史进程中，采取了一

系列重大方针政策，探索实践形成党的治藏方略，为西藏经济持续发展、社会持续稳定、民生持续改善提供了重要保障。

进入新时代，西藏的发展既面临新机遇，也面临新挑战：

看国内，从全面建成小康社会到全面建设社会主义现代化国家，边疆地区一个都不能少，西藏有着党中央和全国人民的牵挂；
观全球，百年变局加速演进，世界进入新的动荡变革期，大调整、大分化、大重组之下，各类风险叠加。

“西藏工作关系党和国家工作大局”“西藏实现持续稳定和快速发展是对党和国家工作大局的重要贡献”……面对新形势，习近平总书记审时度势，不断思考如何治理西藏、如何进一步推进西藏长治久安和高质量发展。

“治国必治边，治边先稳藏。”

2013年3月9日，北京人民大会堂西藏厅。在参加十二届全国人大一次会议西藏代表团审议时，习近平总书记的重要讲话，既浓缩了历届中央领导集体发展西藏的共同智慧，又体现出习近平总书记对新时代党的治藏方略的创造性发展。

站在“治国”高度看“治边”，立足“治边”视角看“稳藏”。进入新时代，习近平总书记

对西藏地位和党的治藏方略进行的前瞻性战略思考，将西藏在党和国家工作全局中的战略地位提升到一个全新高度。

2015年8月，党的十八大以来中央召开的一次集中研究西藏工作的会议——中央第六次西藏工作座谈会召开。在会上，习近平总书记用“六个必须”概括了60多年实践过程中形成的党的治藏方略。

这一方略，既承接长期以来的西藏工作路线方针政策，更紧密契合新时代发展需要，对西藏各项工作作出全面部署。

谋长远之策，行固本之举。
5年后，2020年8月，在中央第七次西藏工作座谈会上，习近平总书记鲜明提出新时代党的治藏方略——

必须坚持中国共产党领导、中国特色社会主义制度、民族区域自治制度；

必须坚持治国必治边、治边先稳藏的战略思想；

必须把维护祖国统一、加强民族团结作为西藏工作的着眼点和着力点；

必须坚持依法治藏、富民兴藏、长期建藏、凝聚人心、夯实基础的重要原则；

必须统筹国内国际两个大局；

必须把改善民生、凝聚人心作为经济社会发展

的出发点和落脚点；

必须促进各民族交往交流交融；

必须坚持我国宗教中国化方向、依法管理宗教事务；

必须坚持生态保护第一；

必须加强党的建设特别是政治建设。

从“六个必须”到“十个必须”，“坚持中国共产党领导”始终居于首位。其他内容与与时俱进，更新完善，充分反映出治藏稳藏兴藏的内在规律，科学回答了一系列方向性、全局性、战略性问题，新时代党的治藏方略得到进一步丰富和发展。

“我代表党中央，向奋斗在雪域高原的西藏各族干部群众表示热烈祝贺和诚挚慰问！”
2021年7月下旬，雪域高原沸腾了——习近平总书记来到西藏，作为中共中央总书记、国家主席、中央军委主席到西藏庆祝西藏和平解放，这在党和国家历史上是第一次。

习近平总书记一路看、一路问、一路听。看到西藏各族群众幸福的日子宛如绽放的格桑花，总书记欣慰地说：“目睹了雪域高原美丽壮观的风采，生机勃勃的新气象，感到高兴！”

历史深刻昭示，没有中国共产党就没有新中国，也就没有新西藏，党中央关于西藏工作的方针政策是完全正确的。

(下转三版)

卢雍政在遵义市开展巡河巡林活动并调研文旅融合发展工作

本报讯（记者 林朋）8月18日至19日，省委常委、省委宣传部部长、芙蓉江省级河长、贵州宽阔水国家级自然保护区省级林长卢雍政在遵义市开展巡河巡林活动并调研文旅融合发展工作。他强调，要深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总

书记在贵州考察时的重要讲话精神，守好发展和生态两条底线，发挥比较优势扎实做好避暑旅游文章，推动兴业强县富民一体发展。

在芙蓉江视坝镇黄鱼村河段，卢雍政沿河察看水质和周边环境，强调要严格落实河湖长制，统筹水资源、水环境、水生态治理，分类施策完善流域治污体系，常态化开展河道整治、岸线管理等工作，加快幸福河湖建设，让水更清、岸更绿、景更美，以发展“含金量”提升增长“含氧量”。

来到贵州宽阔水国家级自然保护区宽阔镇红河村林区，卢雍政实地巡查森林管护和防火等情况。他指出，今年是习近平总书记提出“绿水青山就是金山银山”理念20周年，要坚持扩绿、兴绿、护绿并举，扎实做好

森林管护、防火防灾各项工作，积极探索绿水青山转化为金山银山的路径，让群众享受更多生态红利。

夏季桐梓县避暑旅游持续火热。在桐梓县九坝镇山堡社区“村晚”现场，卢雍政仔细询问文旅融合发展、商圈打造等情况，强调要坚持系统谋划、整体推进，深度挖掘地域特色文化，丰富优质旅游产品供给，拓展文旅融合发展空间，让旅游优势更优、强势更强。在十里云湖康旅度假区，卢雍政深入了解旅居地产建设、康养产业发展情况，与旅居游客

亲切交谈，强调要围绕资源、客源、服务三大要素，不断丰富旅居业态，持续完善公共基础设施，做足精细化服务文章，推动旅居康养产业融合化、特色化、品牌化发展。

省水文水资源局党委书记杨怡，省文化和旅游厅副厅长、省文物局副局长宋晓路，省退役军人事务厅副厅长刘尧渝，省林业局副局长沈建通，市委副书记刘承东，副市长曹鸣凤，省、市相关部门及绥阳县、桐梓县有关负责同志全程或分段参加有关活动。

市县联动·“椒”傲天下

辣椒高质量发展研讨会在遵举行

本报讯（记者 周燊 张驰 马云才 实习记者 袁明）8月19日，辣椒高质量发展研讨会在我市举行。本次研讨会由贵州遵义国际辣椒产业博览会组委会主办，以“黔椒兴业 辣享世界”为主题，研究探索辣椒产业高质量发展道路，为推动辣椒产业转型升级，实现农民增收致富，助推乡村振兴献计献策。

研讨会上，来自中国农业风险管理研究会、国家广告研究院、海天集团、满帮集团等单位和企业的专家们围绕辣椒产业发展、辣椒品牌打造、辣椒产品消费等领域进行了题为《大力发展富民乡村产业——遵义辣椒产业发展的启示》《辣域品牌升维行

动——从“土特产”到“全球IP”的5大跃迁》等见解独到的主旨演讲，并围绕辣椒产业技术升级、政策支持、产业破局等开展对话交流。

据了解，2024年遵义辣椒采收面积约126万亩，鲜椒产量约154万吨，辣椒加工产能超40万吨，全市辣椒加工产值达41.5亿元，占全省份额的

25.9%。近年来，遵义依托辣椒资源优势，推动深加工业向自动化、标准化、品牌化方向发展，让“小辣椒”释放出大能量。在遵义辣椒扎实的产业基础上，研讨会展望了辣椒产业融合的未来图景，描绘了一粒辣椒从“土特产”到“全球IP”的品牌跃升之路。

算力规模85Efllops，在建和投运的重点数据中心48个——数能澎湃 智兴产业

北京传来贵州数字经济强音，2025中国国际大数据产业博览会新闻发布会披露一组数据：全省算力规模达到85Efllops，智算占比超过98%；在建和投运的重点数据中心48个；出省带宽超过6万Gbps，落地建设了全球首条400G算力通道，可直接连通全国42个主要城市；已经为全球50多个国家和地区、20多万用户提供了云渲染算力服务……

领航定向，“数”能澎湃。党的十八大以来，习近平总书记三次亲赴贵州考察，多次为贵州大数据、数字经济发展把脉定向，作出重要指示批示。2015年，作出“贵州发展大数据确实有道理”的深刻论断；2021年，寄予贵州“在实施数字经济战略上抢新机”的殷切希望；2025年，提出贵州要“做强做优数字经济”的实践要求。

全省半年经济工作会议强调，推动数字经济、新能源等新兴产业多作贡献。近年来，贵州大力实施数字经济引领支撑行动，坚持算力、数据、应用、产业协同联动，深化数智赋能引领支撑产业升级转型、社会治理转型、生活服务转型，数字经济发展创新区建设不断迈上新台阶。

(下转二版)



2025年8月19日是第八个中国医师节，今年的节日主题是“德馨于行，技精于勤”。近年来，凤冈县以党建为引领，打造一支政治坚定、医德高尚、技术优良的医务工作者队伍，增强服务能力。

图为8月18日，在第八个中国医师节来临之际，凤冈县人民医院骨科医生为患者开展手术。

(凤冈融媒记者 饶云 摄)